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Сорта картофеля 
для возделывания в центральном регио​не России
Настоящая брошюра информирует широкий круг читателей о луч​ших сортах картофеля отечественной и зарубежной селекции, предложенных к использованию в центральном регионе России, ориентирует на правильный выбор сортов для конкретного участка и позволяет объективнее ознакомить​ся с рекламой новых перспективных сортов.
Сведения, содержащиеся в брошюре, предназначены как для карто​фелеводов-любителей, так и фермеров, владельцев личных подсобных хо​зяйств, занимающихся выращиванием этой культуры, а также специалистов в области картофелеводства.
ВВЕДЕНИЕ
В настоящее время практически нет такой точки на карте России, где бы не выращивался «второй хлеб» - картофель - от Мурманска и Воркуты до Северного Кавказа и побережья Чёрного моря - с севера на юг, и от Калинин​града до Находки и Южных Курил - с запада на восток. Столь высокая востребованность этой культуры объясняется тем, что, во-первых, практически в каждой семье имеет место ежедневное использование картофеля в пищу, а во-вторых, с «развалом» отрасли картофелеводство стихийно рассеялось по мелким крестьянским, индивидуальным и садово-огородным участкам, где сосредоточено свыше 90% площадей возделывания картофеля. Кроме того, мелкотоварное производство обеспечивает, как правило, превосходные вку​совые качества и питательную ценность клубней лучших сортов картофеля по вполне доступным ценам.
Агроклиматические условия России характеризуются значительным разнообразием по составу и плодородию почв, количеству и равномерности распределения осадков в период вегетации, продолжительности безморозно​го периода и др. факторам. В этой связи вся территория РФ поделена на 12 регионов (зон), в каждый из которых входит несколько областей, близких по климатическим условиям: Северный, Северо-Западный, Волго-Вятский, Цен​трально-Чернозёмный, Северо-Кавказский, Средневолжский, Нижневолж​ский, Уральский, Западно-Сибирский, Восточно-Сибирский, Дальневосточ​ный. Большая часть этих регионов рассматривается в качестве «рискован​ных» для земледелия, когда неблагоприятные, резко изменяющиеся погодные условия не обеспечивают гарантированного получения стабильных урожаев картофеля. В этих условиях очень важно выращивать не один, а несколько сортов, обладающих различной устойчивостью к абиотическим (низкие и высокие температуры, засуха, избыточное увлажнение) и биотическим (ви​русные, бактериальные и грибные болезни, вредители) факторам внешней среды. Правильный подбор сортов при возделывании картофеля в конкрет​ных агроэкологических условиях, начиная с географических, почвенно-климатических и вплоть до особенностей микрорельефа - гарантия получе​ния высоких урожаев при соблюдении необходимых агротехнических меро​приятий.
В 2001 г. Госкомиссией РФ по испытанию и охране селекционных достижений предложено к использованию в Центральном регионе России свыше 90 сортов картофеля, из которых практически половина приходится на сорта отечественной селекции, 14 сортов селекции стран Ближнего Зарубе​жья (Украина, Беларусь и др.) и 40 сортов стран Дальнего Зарубежья (Нидер​ланды, Германия, Польша). Объясняется это прежде всего тем, что несмотря на низкое разнообразие сортов картофеля, создаваемых российскими селекционерами и пригодных для выращивания в различных уголках Нечернозе​мья России, безусловно, не все обладают комплексной устойчивостью к био​тическим и абиотическим факторам внешней среды. Поэтому в новых эконо​мических условиях с середины 90-х годов на рынке семенного картофеля в Московской и ближайших областях появились зарубежные (особенно гол​ландские и немецкие) сорта, требующие для реализации своего потенциала интенсивного применения минеральных удобрений и средств защиты расте​ний. При этом необходимо подчеркнуть, что сравнительная оценка лучших европейских и российских сортов - стандартов в адекватных агроклиматических условиях показала абсолютный паритет в уровне продуктивности. Од​нако часто при сравнении сортов используется разного уровня качества се​менной материал, что, бесспорно, дискредитирует порой как отечественные, так и зарубежные сорта.

В состав Центрального региона РФ входят 8 областей, в которых со​средоточен наибольший объём производства картофеля - Брянская, Влади​мирская, Ивановская, Калужская, Московская, Рязанская, Смоленская и Тульская. Агроклиматические условия данного региона характеризуются наиболее благоприятными значениями среднесуточных температур в диапа​зоне 15...22°С и количеством осадков на уровне 300 мм с преобладанием их в период клубнеобразования картофеля.

Исходя из этих особенностей ассортимент картофеля для этого ре​гиона включает сорта как различных групп спелости (от ранней до поздней), так и назначения (столовые, универсальные, пригодные для переработки на конкретные виды картофелепродуктов). Большинство из них представлено в настоящей брошюре. Описание приведено в соответствии с характеристика​ми оригинаторов.

Основные сортоотличительные признаки сортов картофеля
Наибольшее значение в получении урожая принадлежит правильно​му выбору сорта. Хорошо подобранный сорт позволяет не только повысить урожай, но и улучшить качество (крахмалистость, вкус, сохранность), а так​же оптимизировать сроки использования клубней картофеля.

Сорта различаются по важнейшим и наиболее устойчивым морфоло​гическим, генетическим и хозяйственно-биологическим признакам и свойст​вам цветка, листа, стебля, куста, клубня и роста. Морфологические признаки могут изменяться в зависимости от условий выращивания, но более стабиль​ными являются окраска цветка, клубня, ростков, глазков и мякоти клубня. Форма клубня и куста подвержена значительным изменениям. К сортоотли-чительным признакам относятся также высота и тип куста, окраска листа, форма долей и долек, их расположение на черешке, форма чашелистиков,

бутонов, колонки пыльников, высота пестика, интенсивность цветения и ягодообразования.

По скороспелости сорта делятся на 6 групп: очень ранние - 55-60 дней от посадки до формирования товарного урожая, ранние - 60-70 дней, среднеранние - 70-80 дней, среднеспелые - 80-100 дней, среднепоздние -100-110 дней и поздние - 110-120 дней.

Группа очень ранних сортов наименее значительная и включает сор​та: Искра, Жуковский ранний. Скороплодный, Импала, Тимо, Укама. Сорта этой группы спелости характеризуются самым низким содержанием крахма​ла - 10... 13% и в связи с этим пониженными вкусовыми качествами. У них рано отмирает ботва (на 70-80 день).

Группа ранних сортов в Реестре селекционных достижений для Цен​трального региона РФ представлена 18 сортами. Они отличаются от очень ранних тем, что товарность клубней на 55-60 день у них несколько ниже, ботва отмирает позднее (на 80-90 день), крахмалистость немного выше -12... 15%. Сорта этих групп поступают в пищу в июле - августе месяцах.

Группа среднеранних представлена 29 сортами. У них ботва увядает на 110-115 день, содержание крахмала 13... 17%. Для потребления в пищу поступает в августе - сентябре. 

Группа среднеспелых сортов представлена 20 сортами. Ботва у них увядает на 115-125 день, крахмалистость - 14... 20%. Употребляются в пищу в осенний период.

Среднепоздних сортов в Реестре селекционных достижений 20. Бот​ва у них увядает через 125-140 дней, крахмалистость достигает 15... 25%.

Поздних сортов в Реестре всего 4 (Белорусский 3, Леди Розетта, Пи​кассо, Темп). У них ботва увядает на 130-150 день, крахмалистость -15...27%. Сорта среднепоздней и поздней групп обладают более высокими кулинарными качествами и устойчивостью к болезням. Они, в основном, употребляются в зимний период.

Хороший вкус среди разных групп спелости имеют сорта Аспия, Бе-лоусовский, Брянский ранний, Вестник, Детскосельский, Голубизна, Ильин​ский, Истринский, Ласунок, Лорх, Луговской, Сантэ, Свитанок Киевский, Скороплодный, Темп.

Повышенное содержание крахмала имеют сорта Белоснежка, Белоусовский, Бронницкий, Истринский, Никулинский, Свитанок Киевский, Темп, Эффект и др.

На вкусовые качества и содержание крахмала значительное влияние оказывают место возделывания, погодные условия, применение удобрений. Недостаток тепла и избыток азотных удобрений ухудшают вкус. Недостаточ​ное содержание калийных удобрений приводит к потемнению мякоти при варке картофеля. Некоторые сорта, например Удача, не переносят калийные удобрения, содержащие хлор (калий хлор), предпочитая калимагнезию или сульфат калия. Сорта, выращиваемые на чернозёмных почвах, имеют лучший вкус по сравнению с выращиваемыми на суглинистых и супесчаных почвах. На содержание крахмала значительное влияние оказывает длина вегетацион​ного периода: чем длиннее, тем выше содержание крахмала. Например, в Московской области наибольшее содержание крахмала у сорта Темп - 23%, а в Белоруссии он может накапливать до 25%.

Для сортов характерна различная степень устойчивости к болезням и вредителям. Наиболее значимыми для Центрального региона России являют​ся фитофтороз, вирусные болезни (морщинистая и полосчатая мозаики, скру​чивание листьев, вироид веретеновидности клубней), картофельная нематода, колорадский жук, рак.

Наиболее устойчивые к фитофторозу сорта: Акросия, Белоусовский, Белоснежка, Брянская новинка, Луговской, Полесский розовый, Темп, Удача. Среди иностранных сортов нет ни одного с высокой устойчивостью к фито-фторозу, что объясняется ослабленным вниманием к селекции на этот при​знак, доступностью средств защиты, позволяющих делать 5-6 и более защит​ных обработок от патогена.

По иммунитету к вирусным болезням, особенно к вирусу Y, вызы​вающему полосчатую и морщинистую мозаики, выделяются впервые выве​денные во ВНИИ картофельного хозяйства сорта: Брянский ранний, Голу​бизна, Никулинский, Ресурс, Скороплодный, Эффект.

В Реестре селекционных достижений более трети сортов устойчивы к картофельной нематоде; в большинстве - это иностранные сорта. Из рос​сийских сортов только 9 устойчивы к нематоде - Аспия, Бежицкий, Десница, Жуковский ранний, Заворовский, Кристалл, Лукьяновский, Пушкинец, Рос​сиянка, Шурминский 2 (8 из этих сортов выведены ВНИИ картофельного хозяйства или институтом совместно с другими селекционными учрежде​ниями).

Устойчивость к колорадскому жуку обусловлена повышенным со​держанием в листьях глюкозидов, в частности, томатина. Эта устойчивость не гарантирует полной защиты, но обуславливает значительно меньшую по​сещаемость жуком, иногда (как у сорта Никулинский) гибель яичек. В связи с этим вместо 2-3 обработок от личинок требуется одна обработка против ли​чинок позднего возраста. К относительно устойчивым сортам относятся По​лесский розовый, Никулинский, Свитанок Киевский, Луговской.

В настоящее время на Государственное сортоиспытание не допуска​ются сорта, неустойчивые к раку. Поэтому в Реестре селекционных достиже​ний представлены, в основном, устойчивые сорта, за исключением тех, кото​рые были внесены в Реестр давно. Среди таких сортов всего один - «старей​ший» Лорх.

В последние годы наблюдается потепление климата, в результате че​го летние месяцы характеризуются более высокой температурой, по сравне​нию со среднем ноголетней, и меньшим количеством выпавших осадков. В этих условиях важным качеством сортов становится их устойчивость к жаре и засухе или, наоборот, к переувлажнению почвы. К жаро- и засухоустойчи​вым сортам относятся: Брянская новинка, Вестник, Голубизна, Жуковский ранний, Ильинский, Луговской, Невский, Никулинский, Пушкинец, Ресурс, Удача, Эффект. Отрицательно относятся к переувлажнению почвы - Бежиц​кий, Брянская новинка, Жуковский ранний; относительно устойчивы к пере​увлажнению почвы - Ласунок, Ресурс, Темп, Удача, Эффект и др.

К основным сортоотличительным морфологическим признакам от​носятся: окраска основания светового ростка, кожуры и мякоти клубня, цвет​ка. Существует корреляция в окраске клубней, ростков и цветков. Сорта с красными клубнями имеют только красно-фиолетовую окраску световых ро​стков и красно-фиолетовую или белую окраску цветков. Сорта с белыми клубнями имеют красно-фиолетовую, сине-фиолетовую или зелёную окраску ростков. Цветки в первом случае красно-фиолетовые и белые, во втором -сине-фиолетовые и белые, в третьем - только белые. Сорта с сине-фиолетовыми клубнями имеют только сине-фиолетовые ростки и цветки.

У сортов с окрашенными глазками клубней пигментированы пазухи листьев, долей, долек, сочленение на цветоножке, пазухи развилок цветоноса, основание долей венчика и корневые бугорки.

У сортов с окрашенными клубнями пигментированы жилки листа и, в большинстве случаев, стебель. У сортов с сине-фиолетовыми ростками рыльце пестика часто тёмно-синее.

Кроме окраски ростков, цветков и клубней при сортоопределении описывают куст (высота, тип, габитус, наличие антоциановой окраски стеб​лей), лист (размер, окраска, опушение, расположение и частота встречаемо​сти долек, плющелистность), соцветие (размер, количество цветков, наличие окраски цветоножек), цветок (размер венчика, цвет с внутренней и внешней стороны, интенсивность антоциановой окраски, наличие белой верхушки у окрашенных лепестков, форма чашелистиков).

Определить сорт только по одному признаку невозможно, поэтому необходимо описание всех признаков, характерных для того или иного сорта. Удобнее всего проводить эту работу в период цветения. Листья для описания берут с середины главного стебля.

ХАРАКТЕРИСТИКА НАИБОЛЕЕ РАСПРОСТРАНЁННЫХ СОРТОВ
Раннеспелые сорта БОРОДЯНСКИЙ РОЗОВЫЙ (Украинский НИИКХ)

Сорт столового назначения.

Урожайность 250 - 450 кг/сотку. Масса товарного клубня 90... 140 г. Крахмалистость 14... 18%. Вкус хороший. Сохранность - от средней до хоро​шей.

Клубни и глазки розовые. Глазки мелкие. Мякоть кремовая (до жёл​той), не темнеющая при резке. Цветки красно-фиолетовые.

Среднеустойчив к фитофторозу, парше, вирусным болезням. Устой​чив к кольцевой гнили, стеблевой нематоде. Восприимчив к альтернариозу. Возможны гнили при хранении.

Ценность сорта: высокая, стабильная урожайность, крупные клубни хорошего вкуса.

БРЯНСКИЙ РАННИЙ (совместно Брянская опытная станция с ВНИИ картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения.

Урожайный - до 600 кг/сотку, масса товарного клубня 100...120 г. При ранней копке (через 60 дней после посадки) даёт 100 - 150 кг/сотку. Для раннего сорта характеризуется высокой крахмалистостью - 15... 16% и отли​чается хорошим вкусом. Картофель разваристый, хорошо хранится.

Клубни округло-овальные, кожура сетчатая, белая, как и мякоть. Цветки красно-фиолетовые. Сорт хорошо переносит похолодание, что позво​ляет проводить посадку в ранние сроки.

Устойчив к парше и вирусу Y. Во избежание поражения фитофторозом желательна ранняя посадка, с тем чтобы урожай клубней сформировался до появления болезни. Сохранность клубней удовлетворительная.

Ценность сорта: высокие вкусовые качества, ранняя отдача урожая, устойчивость клубней к фитофторозу.

ЖУКОВСКИЙ РАННИЙ (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Один из наиболее скороспелых сортов столового назначения. Высокоурожайный - до 650 кг/сотку. При ранней копке - на 60-й день после посадки - можно собрать 130-160 кг/сотку. Крахмалистость невы​сокая - 10... 12%. Картофель слаборазваристый, вкусовые качества от сред​

них до хороших. Масса товарного клубня 120...130 г. При ранней посадке клубни выдерживают пониженные температуры и активно прорастают.

Клубни округло-овальные, крупные. Имеют розовую окраску кожу​ры и белую мякоть, глазки поверхностные. Цветки красно-фиолетовые.

Сорт устойчив к картофельной нематоде, парше, Среднеустойчив к бактериозам. Повышенная чувствительность к переувлажнению, к плотности почвы из-за возможного задыхания клубней, а также их слабая устойчивость к фитофторозу. Лёжкость во время зимнего хранения средняя.

Ценность сорта: стабильный высокий урожай, пластичность, ранняя товарная продукция, устойчивость к картофельной нематоде.
ЗОВ (Полесская опытная станция, Украина)

Сорт столового назначения.

Урожайность 300-360 кг с сотки. Масса товарного клубня 88... 136 г. Содержание крахмала 14...17%. Вкусовые качества средние. Лёжкость 91... 97%.

Клубни белые, глазки неокрашенные. Мякоть белая. Цветки красно-фиолетовые

Устойчив к сухим гнилям. Неустойчив к фитофторозу, вирусу скру​чивания листьев. Жаро- и засухоустойчив.

Ценность сорта: скороспелость, стабильная урожайность.

ИСКРА (Уральский НИИСХ)

Сорт столового назначения.

Урожайность до 400 кг/сотку. При ранней копке (на 60-й день) мож​но собрать 100-120 кг/сотку. Масса товарного клубня 100... 130 г. Крахмали​стость 14%. Вкус хороший.

Клубни округло-овальные, белые, с гладкой кожурой. Мякоть белая, не темнеющая при резке и варке. Цветки белые.

Слабо восприимчив к фитофторозу и вирусным болезням, выше среднего поражается паршой. Сохранность клубней хорошая.

Ценность сорта: стабильная урожайность, ранняя товарная продук​ция.

ПУШКИНЕЦ (Санкт-Петербургский агроуниверситет) Сорт столового назначения.

Урожайность 290-320 кг/сотку. Масса товарного клубня 100... 130 г. Крахмалистость 15... 18%. Вкусовые качества хорошие. Сохранность в зимний период от удовлетворительной до хорошей.

Клубни и глазки неокрашенные. Мякоть белая, не темнеющая при варке. Возможны пустоты внутри клубня. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде. Средневосприимчив к парше, макроспориозу, вирусным болезням. В значительной степени поражается фитофторозом и ризоктониозом. Рекомендуется для выращивания на лёгких почвах.

Ценность сорта: ранний, устойчив к картофельной нематоде.

СКОРОПЛОДНЫЙ (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт для ранней выгонки и зимнего потребления, а также для приго​товления хрустящего картофеля.

Урожайность до 400 кг/сотку, при ранней копке (через 60 дней после посадки) - 150 - 220 кг/сотку. Масса товарного клубня 100... 150 г. Крахмали-стость 13... 15%. Вкус хороший, мякоть разваристого типа.

Клубни округло-овальные, кожура и мякоть белые. Цветки белые. Хранится хорошо.

Устойчив к вирусным болезням, парше и сухим гнилям. Среднеус-тойчив к фитофторозу

Ценность сорта: ранняя отдача продукции, ровные чистые клубни, пригодность для всех типов почв.

УДАЧА (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения, для летнего и зимнего потребления. Высокоурожайный - до 800 кг с сотки. При ранней копке (на 60 день после посадки) даёт 120-150 кг/сотку. Крахмалистость 12... 15%. Вкус от среднего до хорошего. Сохранность высокая.

Клубни овальные, крупные, массой 150...400г. Кожура и мякоть бе​лые. Мякоть слаборазваристая. Цветки белые.

Устойчив к фитофторозу по ботве и клубням. Хорошо переносит переувлажнение в период вегетации. Ценность сорта: высокая урожайность и товарность, устойчивость к фитофторозу, хорошая сохранность в зимний период.

ЭНЕРГИЯ (Московское отделение ВНИИР им: Н.И. Вавилова) Сорт столовый.

Высокоурожайный - до 700 кг с сотки. Масса товарного клубня 120...130 г. Крахмалистость средняя - 12...16%. Вкус от среднего до хоро​

шего, мякоть не темнеющая при резке, слаборазваристая. Лёжкость в период зимнего хранения высокая.

Клубни овальной формы, кожура и мякоть белые. Окраска цветков белая.

Относительно устойчив к парше обыкновенной, среднеустойчив к ризоктониозу, восприимчив к фитофторозу по ботве, среднеустойчив по клубням.

Ценность сорта: высокая товарность клубней, хорошая сохранность клубней.

АНОСТА (фирма Агрико, Нидерланды)

Сорт универсального назначения, для летнего и зимнего потребле​ния.

Урожайность - до 350 кг/сотку, при ранней копке - 120-150 кг/сотку. Крахмалистость средняя - 12... 16%. Вкусовые качества хорошие. Лёжкость при хранении - от удовлетворительной до хорошей.

Клубни овальные, ровные, жёлтые, среднего размера. Мякоть светло-жёлтая, слаборазваристая. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде, вирусным болезням, относи​тельно устойчив к фитофторозу, среднеустойчив к парше обыкновенной.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, хорошая товарность клуб​ней, пригодность для приготовления чипсов и картофеля «фри».

ИМПАЛА (фирма Агрико, Нидерланды)

Сорт столового назначения, пригоден для ранней выгонки товарной продукции.

Урожайность до 400 кг с сотки, при ранней копке даёт 150-180 кг/сотку. Крахмалистость 10... 15%. Вкусовые качества средние. Сохранность клубней от удовлетворительной до средней.

Клубни овальной формы, жёлтого цвета, со светло-жёлтой мякотью, массой 80... 150 г. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде, восприимчив к фитофторозу, в слабой степени поражается вирусами и паршой обыкновенной.

Ценность сорта: высокая урожайность и товарность, устойчивость к нематоде, ранняя отдача продукции.

ЛАТОНА (фирма De ZPC, Нидерланды) Сорт столового назначения. Урожайность до 300-350 кг/сотку. Содержание крахмала 12... 16%.

Масса товарного клубня 85... 135 г. Вкусовые качества средние. Лёжкость клубней при хранении средняя.

Клубни жёлтые, с гладкой кожурой. Мякоть светло-жёлтая, не тем​неющая при резке. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде, слабо поражается сухой и коль​цевой гнилями, в средней степени - вирусными болезнями. В значительной степени поражается фитофторозом и паршой обыкновенной.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, высокая товарность клубней.

ТИМО (Институт селекции растений, Финляндия)

Сорт столового назначения, пригоден для ранней выгонки товарной продукции.

Урожайность высокая - до 600 кг с сотки, а при ранней копке - до 200 кг с сотки. Крахмал истость 12... 14%. Сохранность клубней хорошая.

Клубни овально-округлые, кожура гладкая, жёлтая. Масса 70... 120 г. Мякоть светло-жёлтая, вкус хороший. Цветки голубовато-фиолетовые.

Относительно устойчив к вирусным болезням, устойчив к фитофто-розу от низкой до средней степени.

Ценность сорта: формирование урожая до появления фитофтороза, ранняя отдача товарной продукции.

УКАМА (фирма De ZPC, Нидерланды)

Сорт столового назначения, для летнего и зимнего потребления.

Урожайность до 400 кг/сотку, при ранней копке 120-170 кг/сотку. Крахмалистость 13... 16%. Масса товарного клубня 90... 180 г. Вкусовые ка​чества хорошие. Сохранность клубней средняя.

Клубни удлинённо-овальной формы, с жёлтой кожурой, светло-жёлтой мякотью. Цветки красно-фиолетовые.

Устойчив к картофельной нематоде, в значительной степени воспри​имчив к фитофторозу, в средней степени поражается паршой обыкновенной.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, хорошая товарность клуб​ней.

Среднеранние сорта
БЕЛОСНЕЖКА (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха) Сорт универсального назначения.

Урожайность до 400 кг с сотки. Масса товарного клубня 90... 110 г. Крахмалистость 18...20%. Вкус отличный. Развариваемость клубней высо​кая. Пригоден для приготовления пюре и чипсов. Лёжкость клубней хорошая.

Клубни округлые, мякоть и кожура белые. Глазки поверхностные. Цветки белые.

Относительно устойчив к фитофторозу, ризоктониозу и вирусным болезням. Повышенная чувствительность к гербицидам.

Ценность сорта: высокие вкусовые качества клубней, устойчив к фи​тофторозу, пригоден для приготовления картофелепродуктов.

ДЕСНИЦА (совместно ВНИИ картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха с Брянской опытной станцией)

Сорт универсального назначения, пригоден для приготовления хру​стящего картофеля и сухого пюре.

Урожайность 450-500 кг с сотки. Крупноклубневый, масса клубня 120... 140 г. Крахмалистость 13... 14%. Вкус хороший, мякоть разваристая.

Форма клубня округлая, светло-жёлтая, с такой же мякотью. Цветки белые.

Устойчив к нематоде. Среднеустойчив к фитофторозу, вирусам. Чув​ствителен к чёрной ножке. Сохранность клубней от средней до хорошей.

Ценность сорта: устойчив к картофельной нематоде, высокая уро​жайность, пригодность для изготовления картофелепродуктов.

ДЕТСКОСЕЛЬСКИЙ (ВНИИР им. Н.И. Вавилова)

Сорт столового назначения.

Урожайность 330-450 кг/сотку. Масса клубня 110...120 г. Крахмали​стость 15... 18%. Вкусовые качества и лёжкость хорошие.

Клубни розовые, плоскоовальные. Глазки красные, мелкие. Мякоть белая. Цветки белые с фиолетовыми прожилками.

Относительно устойчив к вирусным болезням, фитофторозу, парше. Экологически пластичный. Сохранность клубней в период зимнего хранения высокая.

Ценность сорта: стабильная урожайность, высокая лёжкость клуб​ней, хороший вкус.

ЕЛИЗАВЕТА (Северо-Западный НИИСХ)

Сорт столового назначения.

Урожайность 290-400 кг/сотку. Крахмалистость 13... 18%. Вкусовые качества хорошие. Масса товарного клубня 83... 140 г. Лёжкость от средней до хорошей.

Клубни белые, глазки неокрашенные. Мякоть белая, не темнеющая при резке и варке. Глазки мелкие. Цветки белые.

Относительно слабо поражается вирусными болезнями и паршой. Среднеустойчив к сухой фузариозной гнили. Средневосприимчив к фитофто-розу, но в годы эпифитотий ботва поражается сильно, клубни - слабо. Вос​приимчив к макроспориозу.

Ценность сорта: высокая урожайность, хорошая товарность и лёжкость клубней, хорошие вкусовые качества.

ИЛЬИНСКИЙ (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения, пригодный для переработки на хрустя​щий картофель.

Урожайность до 600 кг с сотки. Масса клубня 100... 130 г. Повышен​ная крахмалистость - 16... 18%. Вкус хороший и отличный, среднеразваристый. Отличается стойкостью к потемнению мякоти.

Клубни овальные, кожура розовая, мякоть белая.

Высокоустойчив к парше, вирусным болезням. Слабоустойчив к фитофторозу и ризоктониозу. Проявляет высокую устойчивость к засухе и вы​соким температурам. Сохранность клубней от средней до хорошей.

Ценность сорта: высокая урожайность, устойчивость к парше обык​новенной и вирусным болезням, жаро- и засухоустойчивость.

КОРОНА (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения.

Урожайность 580-600 кг/сотку. Крахмалистость 13...16%. Масса клубня 120-140 г. Вкусовые качества от средних до хороших. Хранение хо​рошее.

Клубни овальные, кожура и мякоть белые. Цветки белые. Мякоть при резке не темнеет.

Отличается устойчивостью к фитофторозу по клубням, среднеустой-чив по ботве. Относительная устойчивость к вирусным болезням, парше обыкновенной, бактериальным гнилям. Отличается повышенной устойчиво​стью к засухе.

Ценность сорта: высокая урожайность, комплексная устойчивость к вирусным болезням, засухоустойчивость.

ЛУКЬЯНОВСКИЙ (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения и для переработки на гранулят. Высокоурожайный -до 700 кг/сотку. Крахмалистость 13... 15%. Сорт

салатного типа. Масса клубня 120...200 г. Чувствителен к обдиру кожуры, поэтому обязательно предварительное скашивание ботвы перед уборкой (за 10-14 дней).

Клубни овальные, белые, крупные, мякоть светло-жёлтая. Цветки бе​лые.

Отличается устойчивостью к картофельной нематоде, среднеустойчив к вирусным болезням, фитофторозу, сухим гнилям. Хорошее хранение обеспечивается при температуре не ниже 3°С. Не выносит посадку в холод​ную почву.

Ценность сорта: высокая урожайность, устойчивость к картофель​ной нематоде.

НЕВСКИЙ (Северо-Западный НИИСХ).

Сорт универсального назначения.

Высокоурожайный - до 700 кг с сотки. Крахмалистость II... 15%. Вкусовые качества от средних до хороших. Масса клубня 86...110 г. Сорт салатного типа. Лёжкость хорошая.

Клубни округло-овальные, белые, с белой мякотью и розовыми глаз​ками. Цветки белые.

Отличается полевой устойчивостью к фитофторозу. Относительно устойчив к вирусным болезням. Не переносит обламывания ростков при по​садке в холодную почву.

Ценность сорта: высокая урожайность, пластичность, полевая устой​чивость к фитофторозу.

РЕЗЕРВ (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столовый.

Урожайность до 500 кг с сотки. Крахмалистость 14...17%. Вкус хо​роший, мякоть рассыпчатая. Хранится хорошо. Масса клубня 80... 120 г. От​личается многоклубневостью, поэтому хорошо размножается. Характеризу​ется быстрым начальным ростом при дружном прорастании.

Клубни округлые, светло-жёлтые. Мякоть белая. Цветки белые.

Устойчив к вирусным болезням, парше обыкновенной, сухим гни​лям. Относительно устойчив к фитофторозу (по клубням).

Ценность сорта: хороший вкус, многоклубневостью, устойчивость к пониженным температурам при прорастании в почве.
РОССИЯНКА (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения и для изготовления хрустящего картофе​ля, сухого пюре.

Урожайность 350 кг/сотку, крахмалистость повышенная - 15... 17%. Вкус хороший, клубни разваристого типа. Сохранность хорошая.

Клубни округло-овальной формы, кожура и мякоть светло-жёлтые. Цветки белые.

Относительная устойчивость к картофельной нематоде, вирусным болезням. Среднеустойчив к парше обыкновенной и фитофторозу по ботве. Выдерживает засуху и высокую температуру. Предпочитает плодородные земли.

Ценность сорта: устойчивость к картофельной нематоде, засухоус​тойчивость, хорошая лёжкость клубней.

СВИТАНОК КИЕВСКИЙ (Украинский НИИКХ)

Сорт столового назначения.

Урожайность 270-430 кг с сотки. Масса товарного клубня 85... 114 г. Содержание крахмала 17... 19%. Вкус хороший и отличный. Сохранность хорошая.

Клубни и глазки розовые, мякоть кремовая. Цветки красно-фиолетовые.

Среднеустойчив к вирусным болезням, фитофторозу, чёрной ножке. Имеет повышенную регенерационную способность к повреждению колорад​ским жуком.

Ценность сорта: высокая урожайность, хороший вкус.

ШУРМИНСКИЙ-2 (Фаленская опытная станция)

Сорт столового назначения.

Урожайность 310-410 кг с сотки. Масса товарного клубня 90... 100 г. Содержание крахмала 12... 15%. Вкусовые качества средние. Лёжкость от средней до хорошей. Накапливает мало нитратов.

Клубни белые, глазки неокрашенные. Мякоть кремовая, не темнею​щая при резке. Цветки красно-фиолетовые.

Устойчив к картофельной нематоде. В значительной степени пора​жается фитофторозом, в средней - вирусными болезнями. Средневосприимчив к альтернариозу, парше. Клубни неустойчивы к сухой гнили.

Ценность сорта: устойчивость к картофельной нематоде.

ЭФФЕКТ (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения и для приготовления чипсов, сухого пюре и картофеля «фри».

Урожайность высокая - до 500 кг/сотку. Масса клубня 120... 130 г. Крахмалистость 16... 18%. Вкус хороший, клубни разваристого типа. Отли​чаются низким содержанием редуцирующих Сахаров, что благоприятно для больных диабетом. Хранение хорошее при вызревании клубней, поэтому пе​ред уборкой необходимо предварительное скашивание ботвы (за 10-14 дней до уборки).

Клубни овальные, кожура и мякоть белые. Цветки красно-фиолетовые.

Отличается устойчивостью к вирусным болезням, парше обыкновен​ной. Среднеустойчив к фитофторозу, а также к переувлажнению почвы.

Ценность сорта: высокая урожайность, низкий уровень редуцирую​щих Сахаров, пригодность для переработки на картофелепродукты.

ЮБИЛЕЙ ЖУКОВА (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения.

Урожайность до 500 кг/сотку. Крахмалистость 13... 18%. Вкус хоро​ший. Масса клубня 110-140 г.

Клубни округло-овальные, кожура и мякоть белые. Цветки белые.

Отличается устойчивостью к вирусным болезням. Среднеустойчив к фитофторозу, парше обыкновенной и ризоктониозу. Лёжкость клубней в пе​риод зимнего хранения хорошая.

Ценность сорта: высокая стабильная урожайность, устойчивость к вирусным болезням.

БИМОНДА (фирма Хеттела, Нидерланды)

Сорт столового назначения.

Урожайность 280-330 кг/сотку. Крахмалистость II... 13%. Масса то​варного клубня 60...80 г. Вкусовые качества хорошие. Сохранность клубней средняя.

Клубни овально-округлые; кожура красная, гладкая; мякоть светло-жёлтая. Цветки красно-фиолетовые.

Устойчив к картофельной нематоде, относительно устойчив к вирус​ным болезням, восприимчив к фитофторозу по ботве и относительно - по клубням. Проявляет высокую засухоустойчивость.

Ценность сорта: высокая товарность клубней, засухоустойчивость.

ВИТАЛ (фирма Хеттела, Нидерланды)

Сорт столового назначения и для изготовления чипсов, картофеля «фри».

Урожайность 250-300 кг с сотки. Крахмалистость II... 15%. Масса товарного клубня 67... 111 г. Вкусовые качества хорошие. Сохранность клуб​ней хорошая.

Клубни овально-округлые, с жёлтой кожурой и жёлтой мякотью. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде, вирусу Y, восприимчив к фитофторозу.

Ценность сорта: хорошая товарность клубней, нематодоустойчивость, пригодность для изготовления чипсов и картофеля «фри».

МАРФОНА (фирма Агрико, Нидерланды)

Сорт столового назначения.

Урожайность до 400 кг/сотку. Крахмалистость 10...12%. Масса клубня 80... 104 г. Вкус удовлетворительный до хорошего. Лёжкость клубней в период зимнего хранения удовлетворительная.

Клубни округло-овальные, крупные, жёлтые, мякоть светло-жёлтая. Цветки белые.

Фитофторозом поражается сильно, более чем в средней степени -вирусом скручивания листьев и паршой обыкновенной, слабо восприимчив к сухой и кольцевой гнилям.

Ценность сорта: высокая товарность и выравненность клубней.

МОНАЛИЗА (фирма De ZPC, Нидерланды)

Сорт столовый и для изготовления хрустящего картофеля.

Урожайность 440-520 кг с сотки. Масса товарного клубня 74... 154 г. Крахмалистость 13... 17%. Вкусовые качества хорошие. Сохранность клубней хорошая при температуре не ниже 4° С.

Клубни удлинённо-овальные, кожура жёлтая, мякоть светло-жёлтая. Цветки белые.

Относительно устойчив к вирусам А и Y, восприимчив к фитофторозу по ботве и слабо - по клубням.

Ценность сорта: высокая урожайность и товарность клубней, при​годность для изготовления хрустящего картофеля.

НИКИТА (фирма Wolf and Wolf, Нидерланды)

Сорт универсального назначения.

Урожайность 320-370 кг с сотки. Крахмалистость 13,5... 18,0%. Мас​са товарного клубня 95... 192 г. Вкусовые качества хорошие и отличные. Лёжкость клубней хорошая.

Клубни округло-овальные, кожура жёлтая, мякоть светло-жёлтая. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде, в средней степени поражается фитофторозом и чёрной ножкой, средневосприимчив к сухой и кольцевой гнилям.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, стабильная урожайность, пригодность для изготовления картофеля «фри».

РОМАНО (фирма Агрико, Нидерланды)

Сорт столового назначения.

Урожайность 300-350 кг с сотки. Масса клубня 70... 130 г. Крахмали​стость II... 14%. Вкусовые качества хорошие. Сохранность клубней в период зимнего хранения высокая.

Клубни удлинённо-овальные, с красно-фиолетовой кожурой и белой мякотью. Цветки красно-фиолетовые.

Относительно устойчив к вирусным болезням; паршой обыкновен​ной поражается более чем в средней степени, сильно восприимчив к фитофторозу по ботве, незначительно - по клубням. Отличается повышенной ус​тойчивостью к засухе.

Ценность сорта: стабильная урожайность, хорошие вкусовые и то​варные качества клубней, засухоустойчивость.

САНТЭ (фирма Агрико, Нидерланды)

Сорт универсального назначения.

Урожайность 350-400 кг/сотку. Крахмалистость 10...14%. Масса то​варного клубня 110... 180 г. Вкус от хорошего до отличного. Лёжкость клуб​ней хорошая.

Клубни крупные, овальные, жёлтые с гладкой кожурой и светло-жёлтой мякотью. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде, средневосприимчив к фитофторозу и значительно - к парше обыкновенной. Среднеустойчив к вирусным болезням и относительно - к сухим гнилям.

Ценность сорта: высокая урожайность, хорошая товарность клубней, нематодоустойчивость, пригодность к изготовлению картофелепродуктов.

ХЕРТА (фирма Агрико, Нидерланды)

Сорт столовый и для изготовления чипсов и картофеля «фри».

Урожайность 280-320 кг/сотку. Крахмалистость 12... 18%. Масса то​варного клубня 64... 146 г. Вкусовые качества хорошие. Сохранность клубней хорошая.

Клубни овально-округлые, кожура жёлтая, мякоть светло-жёлтая. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде, относительно устойчив к фитофторозу, среднеустойчив к кольцевой гнили и парше обыкновенной.

Ценность сорта: высокая товарность клубней, нематодоустойчивость, пригодность для изготовления картофелепродуктов.

Среднеспелые сорта
АКРОСИЯ (совместно ВНИИ картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха с А/О «Акросия»)

Сорт столового назначения и для приготовления хрустящего карто​феля.

Урожайность 310-380 кг/сотку. Крахмал истость средняя - 14...16%. Масса товарного клубня 70... 120 г. Вкусовые качества и лёжкость хорошие.

Клубни белые, глазки неокрашенные, средней глубины. Мякоть бе​лая, не темнеющая на срезе. Цветки сине-фиолетовые.

Среднеустойчив по ботве и клубням к фитофторозу. Полевая устой​чивость к вирусным болезням. Слабо поражается паршой обыкновенной.

Ценность сорта: стабильная урожайность, устойчивость к вирусным болезням, хорошие вкусовые качества, пригодность для изготовления карто​фелепродуктов.

АСПИЯ (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столовый.

Урожайность до 450 кг/сотку. Крахмал истость 12... 16%. Масса то​варного клубня 70... 150 г. Вкусовые качества хорошие. Лёжкость от средней до хорошей.

Клубни округло-овальные, белые, с мелкими розовыми глазками. Мякоть белая, не темнеющая при резке. Цветки красно-фиолетовые.

Отличается устойчивостью к картофельной нематоде, парше обык​новенной, ризоктониозу. Фитофторозом поражается в конце вегетации. Среднеустойчив к вирусам, бактериальным гнилям.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, хорошая лёжкость и вкусо​вые качества клубней.
БРОННИЦКИЙ (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт универсального назначения.

Высокоурожайный - до 500 кг/сотку. Крахмалистость 15... 18%. Пригоден для приготовления хрустящего картофеля, сушёной крупы и пюре. Масса товарного клубня 88... 120 г. Имеет продолжительный период покоя, что способствует хорошей сохранности клубней в домашних условиях. Вку​совые качества высокие.

Клубни округло-овальные, светло-жёлтые, с многочисленными глаз​ками средней глубины. Кожура гладкая, мякоть светло-жёлтая. Окраска цвет​ков красно-фиолетовая.

Отличается средней устойчивостью к фитофторозу, парше обыкно​венной и кольцевой гнили. Предпочитает суглинистые почвы. Требователен к плодородию почвы.

Ценность сорта: хороший вкус клубней, пригодность для изготовле​ния картофелепродуктов.

БРЯНСКАЯ НОВИНКА (совместно Брянская опытная
станция с ВНИИ картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения.

Урожайность до 500 кг/сотку. Крахмалистость повышенная -17...20%. Масса товарного клубня 100...130 г. Вкусовые качества хорошие, клубни разваристые. Лёжкость хорошая, даже при хранении в буртах.

Клубни округлые, белые, глазки розовые.

Отличается устойчивостью к вирусным болезням, парше обыкновен​ной, макроспориозу. Высокая устойчивость к фитофторозу. Засухоустойчи​вость. Чувствителен к переувлажнению почвы.

Ценность сорта: высокая урожайность и Крахмалистость, экологиче​ская пластичность, фитофтороустойчивость.

ВЕСТНИК (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт универсального назначения.

Урожайность до 400 кг/сотку. Крахмалистость высокая - 16... 19%. Масса клубня 80... 100 г. Пригоден для детского питания, т.к. накапливает мало нитратов. Вкусовые качества и лёжкость хорошие.

Клубни округло-овальные, с белой сетчатой кожурой и белой мяко​тью. Глазки мелкие. Цветки красно-фиолетовые.

Отличается устойчивостью к вирусным болезням и парше обыкно​венной. Среднеустойчив к фитофторозу, клубни более устойчивы, чем ботва.

Ценность сорта: устойчивость к парше обыкновенной, мало накапливает в клубнях нитратов, хороший вкус, пригоден для переработки на крах​мал.

ГАТЧИНСКИЙ (Северо-Западный НИИСХ)

Сорт столового назначения.

Высокоурожайный - 400-520 кг с сотки, крупноклубневый. Масса товарного клубня 100...200 г. Крахмалистость 12...18%. Вкусовые качества средние. Сохранность удовлетворительная.

Клубни белые, глазки мелкие неокрашенные. Мякоть белая. Цветки красно-фиолетовые.

Устойчив к вирусным болезням. Слабо поражается паршой обыкно​венной, макроспориозом, чёрной ножкой. Ботва среднеустойчива к фитофторозу. Клубни неустойчивы к фитофторозу, к механическим повреждениям. Повышенная чувствительность к жаре и засухе.

Ценность сорта: высокая урожайность и товарность клубней, пла​стичность.

ГОЛУБИЗНА (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столовый и пригоден для изготовления сухого пюре и крахма​ла.

Урожайность до 500 кг/сотку и выше. Содержание крахмала высокое - 15... 18%. Масса товарного клубня 100... 150 г. Вкусовые качества клубней высокие.

Клубни белые, округлые. Кожура сетчатая, глазки мелкие, многочис​ленные. Мякоть белая, не темнеющая при резке и варке. Обильно цветёт си​ними цветками.

Отличается высокой устойчивостью к вирусным заболеваниям, а также к кольцевой и мокрым гнилям. Среднеустойчив к фитофторозу, прояв​ляет устойчивость к пониженным температурам, к засухе.

Ценность сорта: высокая урожайность, отличный вкус, пригодность для изготовления картофелепродуктов и крахмала.

КОЛОБОК (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столовый и для приготовления хрустящего картофеля. Урожайность до 600 кг с сотки и выше. Содержание крахмала 16... 18%. Вкусовые качества и сохранность клубней хорошие. Масса товар​ного клубня 120... 140 г.

Клубни округло-овальные, со светло-жёлтой кожурой и кремовой

мякотью. "Цветки белые.

Относительно устойчив к комплексу вирусных болезней, бактериозам. Устойчив к фитофторозу по клубням, Среднеустойчив по ботве. Засухо​устойчив.

Ценность сорта: высокая урожайность, комплексная устойчивость к вирусным болезням, пригодность для изготовления картофелепродуктов.

ЛУГОВСКОЙ (Украинский НИИКХ)

Сорт столового назначения.

Урожайность 240-440 кг с сотки. Масса товарного клубня 83... 126 г. Крахмалистость 13... 19%. Вкус хороший и отличный. Сохранность от сред​ней до удовлетворительной.

Клубни розовые, глазки красные, мелкие. Мякоть белая. Цветки бе​лые.

Устойчив к фитофторозу (особенно по ботве), Среднеустойчив к ви​русным болезням, ризоктониозу и парше обыкновенной. Восприимчив к чёр​ной ножке.

Ценность сорта: стабильная урожайность, устойчив к фитофторозу, хороший вкус.

МОСКВОРЕЦКИЙ (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения и для приготовления хрустящего карто​феля.

Отличается высокой стабильной урожайностью - 500 кг с сотки. Масса товарного клубня 100...120 г. Крахмалистость 16...18%. Высокие вку​совые качества, сохранность хорошая.

Клубни белые, округло-овальные. Кожура слабо сетчатая. Мелкие, многочисленные глазки расположены по всему клубню. Цветки красно-фиолетовые.

Отличается повышенной устойчивостью к вирусным болезням. Среднеустойчив к фитофторозу по ботве. Жаро- и засухоустойчив. Отзывчив на внесение удобрений, при этом не накапливает нитратов выше нормы.

Ценность сорта: стабильная высокая урожайность, не накапливает в клубнях нитратов, пригодность для изготовления картофелепродуктов.

РЕСУРС (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха) Сорт столовый. Урожайность до 690 кг с сотки, Крахмалистость 13... 16%. Вкус от среднего до хорошего. Масса товарного клубня 120...140 г. Лёжкость хоро​шая.

Клубни овальные, белые, крупные. Мякоть белая, глазки мелкие, многочисленные. Цветёт белыми цветками.

Характеризуется комплексной устойчивостью к вирусным болезням, парше обыкновенной, среднеустойчив к фитофторозу по ботве. Относитель​но устойчив к жаре, засухе и переувлажнению, но чувствителен к понижен​ным температурам.

Ценность сорта: высокая урожайность, комплексная устойчивость к болезням, хорошо переносит жару, засуху, переувлажнение.

ПЕТЕРБУРГСКИЙ (Северо-Западный НИИСХ)

Сорт столового назначения.

Урожайность 300-370 кг/сотку. Масса товарного клубня 94... 120 г. Содержание крахмала 13... 16%. Вкусовые качества и лёжкость хорошие.

Клубни белые, глазки неокрашенные, мелкие. Мякоть белая, не тем​неющая при резке. Цветки белые.

Устойчив к парше, фомозу. Слабо поражается вирусными болезнями. Среднеустойчив к чёрной ножке и фузариозу. Средневосприимчив к фито​фторозу по ботве, клубни не устойчивы.

Ценность сорта: высокая урожайность и товарность клубней, хоро​ший вкус.

АЛЬБАТРОС (фирма Норика, Германия)

Сорт универсального назначения.

Урожайность 380-460 кг с сотки. Содержание крахмала высокое -18...22%. Вкусовые качества и лёжкость клубней хорошие. Масса товарного клубня 70... 110 г.

Клубни овальной формы, кожура грубая, жёлтая, глазки средней глу​бины. Мякоть жёлтая, не темнеющая при резке и варке. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде, морщинистой и полосчатой мо​заикам, скручиванию листьев. Среднеустойчив к фитофторозу, восприимчив к парше обыкновенной.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, устойчивость к комплексу вирусов, пригодность для приготовления чипсов, картофеля «фри» и сушёно​го картофеля.

ГРАНАТ (Белорусский НИИ картофелеводства)

Сорт столового назначения.

Урожайность до 500 кг с сотки. Крахмал истость 13... 17%. Вкус хо​роший, лёжкость клубней удовлетворительная. Масса товарного клубня 100...180 г.

Клубни от округлой до овальной формы, крупные, глазки поверхно​стные. Кожура розовая, мякоть белая.

Устойчив к картофельной нематоде, высокоустойчив к наиболее ви​русным болезням, среднеустойчив к фитофторозу, ризоктониозу и парше обыкновенной.

Ценность сорта: нематодо- и вирусоустойчивость, хороший вкус на протяжении всего периода хранения, хорошая товарность клубней.

КАРЛЕНА (фирма Норика, Германия)

Сорт универсального использования.

Урожайность 450-500 кг с сотки. Содержание крахмала 12...14%. Вкусовые качества удовлетворительные, до хороших. Масса товарного клуб​ня 60... 110 г. Лёжкость в период зимнего хранения хорошая.

Клубни округло-овальной формы, глазки мелкие. Кожура и мякоть жёлтые. Цветки красно-фиолетовые.

Устойчив к картофельной нематоде, среднеустойчив к вирусу Y, восприимчив к фитофторозу.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, хорошая лёжкость, пригод​ность для изготовления чипсов, картофельного пюре и сушеного картофеля.

КАРОЛИН (фирма Норика, Германия)

Сорт универсального назначения.

Урожайность 350-400 кг с сотки. Содержание крахмала 14,8...16,4%. Масса товарного клубня 60... 116 г. Вкус хороший, лёжкость клубней высо​кая.

Клубни округлые, с мелкими глазками. Кожура от средней до гру​бой, жёлтая. Мякоть светло-жёлтая. Цветки голубовато-фиолетовые.

Устойчив к картофельной нематоде, относительно устойчив к вирус​ным болезням и от слабой до средней степени - к фитофторозу.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, высокая товарность и лёжкоспособность клубней, пригодность для изготовления чипсов.

РОСИНКА (Белорусский НИИ картофелеводства)

Сорт столового назначения.

Урожайность 300-350 кг с сотки. Содержание крахмала 14...18%. Вкусовые качества хорошие. Масса товарного клубня 110... 180 г. Лёжкоспособность клубней высокая.

Клубни овальной формы, крупные, глазки мелкие. Кожура сетчатая, кремовая. Мякоть жёлтая. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде, среднеустойчив к комплексу ви​русов, чёрной ножке и мокрым гнилям, более чем в средней степени поража​ется фитофторозом.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, устойчивость к вирусам, хо​рошие вкусовые качества и лёжкоспособность клубней.

ФАМБО (фирма Пейя Экспорт, Нидерланды)

Сорт универсального использования.

Урожайность 480-500 кг с сотки. Содержание крахмала 13... 16%. Вкусовые качества и лёжкость клубней хорошие. Масса клубня 80... 140 г.

Клубни удлинённо-овальные, глазки мелкие с жёлтым основанием. Кожура жёлтая, мякоть кремовая. Цветки белые.

Устойчив к вирусу А, среднеустойчив к ризоктониозу и парше обык​новенной, восприимчив к фитофторозу.

Ценность сорта: высокая урожайность и товарность клубней, при​годность к изготовлению чипсов и картофеля «фри».

Среднепоздние сорта БЕЛОУСОВСКИЙ (ВНИИКХ им. А.Г. Лорха)

Сорт универсального назначения.

Урожайность до 520 кг/сотку. Отличается повышенной крахмалисто-стью - 18... 19%. Пригоден для изготовления различных картофелепродуктов и крахмала. Масса товарного клубня 72... 123 г. Вкусовые качества и лёж​кость хорошие.

Клубни округло-овальные, глазки мелкие. Кожура и мякоть белые. Цветки белые.

Высокоустойчив к фитофторозу, относительно устойчив к вирусным болезням, среднеустойчив к парше обыкновенной и ризоктониозу. Требова​телен к влаге. Пригоден для выращивания на плодородных почвах.

Ценность сорта: устойчив к фитофторозу, хороший вкус, хорошая лёжкость клубней, пригодность для изготовления картофелепродуктов и крахмала.

ИСТРИНСКИЙ (ВНИИР им. Н.И. Вавилова на базе ЭХ «Большевик»)

Сорт универсальный.

Урожайность 300-400 кг/сотку. Крахмалистость 13... 18%. Вкус клубней отличный, лёжкость хорошая. Масса товарного клубня 90... 100%.

Клубни округлые, белые. Кожура сетчатая, глазки мелкие. Мякоть белая, разваристая, слабо темнеющая при резке. Цветки белые.

Восприимчив к фитофторозу по ботве, среднеустойчив по клубням. Умеренно устойчив к вирусным болезням и парше обыкновенной.

Ценность сорта: отличный вкус, хорошая сохранность в зимний пе​риод.

КРИСТАЛЛ (Калужский НИПТИ АПК)

Сорт универсального использования.

Урожайность 350-400 кг/сотку. Крахмалистость II... 16%. Масса то​варного клубня 94...98 г. Вкусовые качества удовлетворительные, лёжкоспо​собность клубней хорошая.

Клубни округлые, глазки мелкие, малочисленные. Кожура шелуша​щаяся. Мякоть светло-кремовая, не темнеющая при резке. Цветки белые.

Устойчив к картофельной нематоде, среднеустойчив к фитофторозу и вирусным болезням, относительно устойчив к парше обыкновенной.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, хорошая лёжкоспособность клубней в период зимнего хранения.

ЛОРХ (ВНИИ картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха)

Сорт универсального назначения.

Урожайность до 500 кг/сотку. Крахмалистость 18...20%. Вкусовые качества высокие, лёжкость клубней хорошая. Масса клубня 90... 120 г.

Клубни округло-овальные, иногда удлинённые, белые. Кожура и мя​коть белые. Цветки бледно-красно-фиолетовые.

Устойчив к вирусу Y, среднеустойчив к фитофторозу, восприимчив к вирусу скручивания листьев, парше обыкновенной. Неустойчив к раку кар​тофеля.

Ценность сорта: высокая пластичность, стабильная урожайность, хо​роший вкус и лёжкоспособность клубней.

НИКУЛИНСКИЙ (ВНИИ картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха) Сорт столовый и для производства крахмала, гранулята. Урожайность 600 кг/сотку и более. Повышенное содержание крахмала - 17...21%. Вкусовые качества и лёжкость хорошие. Масса товарного клубня 90... 135 г.

Клубни круглые, белые. Мякоть белая, не темнеющая при резке. При варке мякоть рассыпчатая. Цветки бледно-красно-фиолетовые с белыми кон​чиками.

Хорошо противостоит вирусным болезням, фитофторозу. Средняя устойчивость к бактериозам. Проявляет устойчивость к колорадскому жуку. Восприимчив к поражению клубней паршой обыкновенной и чёрной ножкой. Отличается ранним клубнеобразованием. Для лучшего вызревания клубней требуется их проращивание или прогревание.

Ценность сорта: стабильная урожайность, устойчивость к колорад​скому жуку, вирусам и фитофторозу, пригодность для производства крахмала и гранулята.

ОСЕНЬ (ВНИИ картофельного хозяйства им. А.Г. Лорха)

Сорт столового назначения и для изготовления сухого гранулята и хрустящего картофеля.

Урожайность достигает 400 кг/сотку и выше. Содержание крахмала 15... 18%. Вкусный, лёжкость хорошая. Масса товарного клубня 90... 120 г.

Клубни округлые, белые, с кремовой мякотью, при варке - рассыпча​тые. Цветёт белыми цветами.

Относительно устойчив к вирусным болезням. Среднеустойчив к фи​тофторозу, чёрной ножке, кольцевой гнили. Восприимчив к парше обыкно​венной. Отзывается прибавкой урожая на повышенные дозы фосфорно-калийных удобрений.

Ценность сорта: высокая товарность и лёжкость клубней, хороший вкус, пригодность для переработки на сухой гранулят и хрустящий карто​фель.

АГРИЯ (фирма Агрико, Нидерланды)

Сорт универсального назначения.

Урожайность 310-420 кг с сотки. Содержание крахмала 12... 16%. Вкусовые качества и лёжкость клубней средние - до хороших. Масса товар​ных клубней 70... 135 г.

Клубни длинноовальной формы, с жёлтой кожурой и мелкими глаз​ками. Мякоть жёлтая. Цветки белые.

Отличается устойчивостью к картофельной нематоде, относительно устойчив к фитофторозу и ризоктониозу, в средней степени поражается скручиванием листьев, в слабой степени - мозаикой.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, стабильная урожайность и хорошая товарность клубней, пригодность для приготовления обжаренного замороженного картофеля.

АМАДЕУС (фирма De ZPC, Нидерланды)

Сорт столового назначения.

Урожайность 320-410 кг/сотку. Содержание крахмала 12,3... 16,8%. Вкус и сохранность клубней хорошие. Масса товарного клубня 94... 143 г.

Клубни округло-овальные, с гладкой кожурой, красные. Мякоть светло-жёлтая, не темнеющая при резке. Цветки красно-фиолетовые.

Устойчив к картофельной нематоде, средневосприимчив к фитофто​розу, вирусным болезням и парше обыкновенной.

Ценность сорта: высокая урожайность и товарность клубней, нематодоустойчивость.

КАРДИНАЛ (фирма Wolf and Wolf, Нидерланды)

Сорт столовый.

Урожайность 350-460 кг/сотку. Крахмалистость 12... 16%. Вкусовые качества и лёжкоспособность клубней хорошие. Масса клубня 85... 160 г.

Клубни удлинённо-овальные, крупные, красные, с гладкой кожурой. Мякоть светло-жёлтая. Цветки красно-фиолетовые.

Устойчив к картофельной нематоде, Среднеустойчив к фитофторозу, парше обыкновенной и выше средней степени - к вирусным болезням.

Ценность сорта: стабильная урожайность и хорошая товарность клубней, нематодоустойчивость.

ЛАСУНОК (Белорусский НИИ картофелеводства)

Сорт для столовых и технических целей, а также для переработки на готовые продукты и полуфабрикаты.

Урожайность 400-500 кг с сотки. Масса товарного клубня 85...230 г. Содержание крахмала 15...22%. Вкусовые качества хорошие, лёжкость удов​летворительная и хорошая.

Клубни светло-жёлтые. Глазки мелкие. Мякоть кремовая, развари​ваемая при варке. Цветки белые.

Устойчив к фитофторозу по клубням, Среднеустойчив - по листьям. Относительно устойчив к комплексу вирусов (кроме X). Выше средней ус​тойчивость к парше обыкновенной, ризоктониозу, чёрной ножке. Короткий период покоя, поэтому требует низких температур (1-2 С) при хранении.

Ценность сорта: высокая, стабильная урожайность, хороший вкус, устойчивость к вирусам, пригодность для производства картофельного пюре, чипсов, замороженного картофеля, спирта и крахмала.

СИМФОНИЯ (фирма De ZPC, Нидерланды)

Сорт столового назначения.

Урожайность 340-460 кг с сотки. Крахмалистость 13... 19%. Вкус и лёжкость клубней при хранении хорошие. Масса товарного клубня 70... 140 г.

Клубни овальные, красные, кожура гладкая, глазки мелкие. Мякоть жёлтая, не темнеющая при резке. Цветки красно-фиолетовые.

Устойчив к картофельной нематоде, восприимчив к фитофторозу, слабо поражается паршой обыкновенной и макроспориозом.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, высокая урожайность и то​варность клубней.

ФРЕГАТА (Поморско-Мазовецкая селекционная станция, Польша)

Сорт универсального назначения.

Урожайность 300-340 кг/сотку. Крахмалистость 14...21%. Вкусовые качества и сохранность клубней хорошие. Масса товарного клубня 70... 100 г.

Клубни округло-овальной формы, кожура жёлтая, глазки мелкие. Мякоть светло-жёлтая. Цветки красные.

Отличается устойчивостью к нематоде, вирусам Y и L. Средневосприимчив к фитофторозу, чёрной ножке, кольцевой и сухой гнилям. Сильно восприимчив к парше обыкновенной.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, устойчивость к вирусам, хо​рошая урожайность, пригодность для приготовления чипсов.

Поздние сорта БЕЛОРУССКИЙ-З (Белорусский НИИ картофелеводства)

Сорт универсального назначения.

Урожайность высокая - до 550 кг с сотки. Содержание крахмала 14... 21%. Масса товарного клубня 80... 220 г. Вкус и лёжкость клубней высо​кие.

Клубни округлые, глазки средней глубины. Кожура и мякоть белые. Цветки бледно-красно-фиолетовые.

Устойчив к картофельной нематоде, вирусным болезням, чёрной ножке и парше обыкновенной. Относительно устойчив к фитофторозу, среднеустойчив к сухой гнили.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, высокая урожайность и хо​рошая лёжкоспособность клубней, пригодность для изготовления сухого пю​ре, чипсов и картофеля «фри».

ТЕМП (Белорусский НИИ картофелеводства)

Сорт универсального использования.

Урожайность высокая - до 600 кг с сотки. Крахмалистость повышен​ная - 16...22%. Вкусовые качества хорошие до отличных. Масса товарного клубня 140... 240 г. Лёжкость хорошая.

Клубни округло-плоской формы, крупные, глазки поверхностные. Кожура белая, мякоть кремовая. Цветки бледно-сине-фиолетовые.

Отличается устойчивостью к фитофторозу, ризоктониозу и парше обыкновенной. Восприимчив к вирусам Х и S.

Ценность сорта: высокие вкусовые качества и Крахмалистость, при​годность для изготовления чипсов, сухого пюре и производства крахмала.

ЛЕДИ РОЗЕТТА (фирма Пейя Экспорт, Нидерланды)

Сорт универсального назначения.

Урожайность до 450 кг/сотку. Крахмалистость высокая - 14... 21%. Вкус и лёжкость клубней хорошие. Масса товарного клубня 50... 120 г.

Клубни округлые, глазки среднеглубокие с красным основанием. Кожура красная, среднегладкая. Мякоть светло-жёлтая. Цветки красно-фиолетовые.

Устойчив к картофельной нематоде, ботва сильно поражается фитофторозом, клубни - слабо, имеет иммунитет к вирусам Х и А. Отличается длительным периодом хранения клубней (4-6 месяцев).

Ценность сорта: нематодоустойчивость, иммунитет к вирусам, высо​кая Крахмалистость, пригодность для изготовления чипсов, хлопьев, соломки, картофеля «фри».

ПИКАССО (фирма Агрико, Нидерланды)

Сорт столового назначения.

Урожайность 300-350 кг/сотку. Содержание крахмала 10...14%. Вкус от удовлетворительного до хорошего. Масса товарного клубня 75... 126 г. Лёжкоспособность клубней хорошая.

Клубни округло-овальные, жёлтые, с мелкими розовыми глазками. Мякоть кремовая. Цветки белые.

Отличается устойчивостью к картофельной нематоде, среднеустойчив к скручиванию листьев и парше обыкновенной, восприимчив к фитофто​розу.

Ценность сорта: нематодоустойчивость, высокая товарность клубней.

